



北碚

圆梦小康再出发

开栏语

五年砥砺奋进，五年栉风沐雨。区第十二次党代会以来的五年，是北碚发展进程中极不平凡的五年。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，北碚区全面落实党中央决策部署和市委工作要求，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，各项事业取得新成效，如期全面建成小康社会，为开启社会主义现代化建设新征程打下了坚实基础。一个个制约发展的难题得以攻克，一件件关乎民生的实事圆满完成……全区党员干部

部群众的全力拼搏，书写了来之不易的“北碚答卷”。

在区第十三次党代会即将召开之际，本报推出“阔步新征程·共谱新篇章”专版，系统回顾过去五年我区经济社会发展和党的建设等方面取得的成绩和经验，激励全区各级党组织、广大党员干部和群众凝心聚力、扎实苦干，以更加昂扬的姿态在“十四五”新征程中阔步前行，推动高质量发展、创造高品质生活，为全面建设社会主义现代化美丽北碚而不懈奋斗。

推动高质量发展 综合实力稳步提升

2021年6月30日，西部(重庆)科学城北碚园区首开区20万平方米标准厂房和孵化楼建成投用，创下了平均6天一栋楼封顶的“北碚速度”。

自去年9月以来，科学城北碚园区聚焦“芯+传感器”、大健康、新材料等领域，围绕“重庆市传感器特色产业基地”“卢作孚民营经济示范产业园”“西大科学中心+校地合作产业园”三大板块加快产业布局，着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，打造北碚未来发展的主引擎、高新技术产业集聚地。

伴随着一栋栋建筑拔地而起，一条条道路不断延伸，作为成渝地区双城经济圈建设重大战略平台和西部(重庆)科学城的重要部分，科学城北碚园区的轮廓逐渐变得清晰——产学研一体的科创园，山水林共生的绿色综合体，产城景融合、业游居相宜的未来之城。

发展是硬道理，是解决所有问题的关键。北碚区始终把推动高质量发展作为全面建成小康社会的第一要务，着力补短板、强弱项、促提升。

在位于北碚区蔡家智慧新城的工业互联网产业生态园内，LED大屏上一张张柱状图、饼状图、折线图组合呈现，配合屏幕上每隔几秒就变化的数字和监控摄像头同步传递的实时画面，仿佛一座工厂正在“呼吸”。

原本死气沉沉的工业制成品一旦接上工业互联网的大脑，立即变得生机勃勃——而这样的生机恰是如今北碚工业经济发展的生动缩影。

近年来，北碚区发力工业互联网生态体系赋能传统制造业，成效凸显。目前，工业互联网产业生态园内，已聚集了中国工业互联网研究院重庆分院、国家工业互联网大数据重庆分中心、20余家工业互联网企业，累计服务“上云上平台”企业近1万家。

生机勃勃的又何止工业?全面小康，重在全面。

创新创造的潜能加速释放——校地合作按下“快进键”，环西南大学创新生态圈跑出“加速度”，科学城北碚园区首开区如期建成，全区科技型企业达1600家，市级重点实验室增加到40个，市级及以上科研平台达150个，全社会研发投入占地区生产总值比重达4.4%，位居全市第一。

改革开放的活力持续迸发——获评国家外贸转型升级基地(仪器仪表)，世界温泉论坛永久会址、中新(重庆)国际中小企业产业园落户，自贸区北碚板块等开放平台加快建设，与四川省绵阳市、巴中市缔结友好城市，首创成渝地区双城经济圈非毗邻地区合作新模式。

山清水秀的画卷着力绘就——空气质量优良天数连续三年居中心城区第一，全区森林覆盖率达50.7%，人均公园绿地面积达到28.1平方米，成功创建国家生态文明建设示范区、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

文明和谐的风尚逐渐形成——文化事业和文化产业繁荣发展，成功创建国家公共文化服务体系示范区，加快打造“百馆之城”；入围全国文明城市提名城区，金刀峡镇、柳荫镇东升村、区纪委监委、国网重庆市电力公司北碚供电分公司、北碚区朝阳小学分别获评全国文明村镇、单位及校园。

涓滴细流，汇成江海。今日的北碚大地，全面小康从梦想照进现实。

创造高品质生活 民生福祉持续增进

2021年9月1日，北碚230多所中小学、幼儿园(含中职)如期开学，近12万学生正式返校上课。

“现在，接送孩子既安心又省心，这是政府为我们办的一件实事、好事。”在卢作孚幼儿园，家长王雯告诉记者，现在幼儿园建到了家门口，再也不用担心孩子的接送问题了。

据了解，过去五年，我区建成投用中小学14所、幼儿园若干，新增学位35000多个，基本满足了市民就近入学的需求。

民生小事，小康大事。在全面小康这幅多彩的卷轴上，民生是最厚重的底色，共享是最温暖的主题。

从人民群众关心的事做起，从让人民满意的事抓起。北碚区始终坚持以人民为中心的发展思想，加大民生领域投入，加快补齐民生短板，用心用情用力托举起百姓“稳稳的幸福”。

民生支出占一般公共预算支出比重保持在70%以上，全体居民人均可支配收入年均增长约8.6%，城乡养老保险、医疗保险参保率稳定在95%以上，义务教育巩固率达100%……一个个温暖的数字，为全面建成小康社会写下了最有力的注脚。

解民忧、纾民困、暖民心，从危旧房改造到“四好农村路”建设，从“司机驿站”到“劳动者港湾”，从家庭医生到小巷公交……一条条民生“幸福线”越抬越高。

历史的车轮滚滚向前，时代不断校准着高品质生活的坐标。

看城市——正码头广场、金刚碑历史文化街区提档升级，完成S542、天生路等景观改造，南京路片区改造项目获评“中国城市更新和既有建筑改造优秀案例”。

看农村——完成乡村振兴三年行动计划目标任务，静观镇产业强镇项目入选全国精品案例，澄江镇北泉村、柳荫镇东升村获评“中国美丽休闲乡村”，东阳街道西山坪村入选全国乡村旅游重点村。

看交通——“三年行动计划”成效显著，“三桥一隧”、渝广高速、三环高速北碚段等建成通车，轨道交通6号线支线二期通车运行，渝西高铁北碚设站取得突破，渝武高速扩能等一批重大项目加速推进。

小康生活的内涵，就在日新月异的发展里，就在老百姓

不断改善的衣食住行中。

坚持高标准党建 大战大考中彰显担当作为

小康不小康，关键看老乡。全面建成小康社会，最艰巨的任务是脱贫攻坚。

坚决拿下最难啃的硬骨头，领导冲在前，党员作示范。区领导以上率下，分别担任10个有扶贫任务街镇的“第一书记”，定期“现场办公”；各部门、街镇的2000余名党员干部，对贫困户进行全覆盖走访，第一时间发现问题、解决问题；广泛发动社会力量参与贫困村、贫困户需求对接，爱心对接率达到100%。

一个个扶贫项目开花结果，一个个美丽乡村华丽蝶变……从脱贫攻坚战打响至今，全区3个市级贫困村全部摘帽，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困发生率由1.7%降至零，脱贫攻坚取得全面胜利。

党建工作做得好不好，基层党组织能力强不强，抓重大任务落实是试金石，也是磨刀石。

近年来，北碚区围绕中央决策部署和市委工作要求的落地落实，围绕推动高质量发展和创造高品质生活，找准“党建+”的发力点，制定了“党建+争创一流营商环境”“党建+争创一流乡村振兴示范”等争创“八个一流”党建创新目标，通过全面加强党的基层组织建设，把组织优势转化为推动实际工作的强大力量。

缙云山生态环境综合整治，是北碚绿色发展的一大任务。北碚区牢记“国之大者”，以对党、对人民、对历史高度负责的精神，坚决扛起生态环境保护政治责任，当好缙云山生态卫士，筑牢重庆主城区中心城区重要生态屏障。

在整治工作中，我区成立综合整治临时党委，抽调160余名党员干部，组建攻坚队、突击组，对重难点任务集中攻坚。其中的生态搬迁尖刀党支部，仅用48天时间，就完成了195户500人生态搬迁协议签订。

党的百年奋斗史，就是为人民谋幸福的历史。为了践行我们党向人民、向历史作出的庄严承诺，广大党员以热血赴使命，舍小家为大家，哪里需要就战斗在哪里。

2020年伊始，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全区各级党组织和广大党员充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，积极投身防疫一线，当好群众的贴心人和主心骨，在大战大考中彰显担当作为，持续保持了“零确诊”“零感染”战果，取得了疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

知所从来，方明所往。不忘初心，方得始终。回望来路，我们发现，全面小康是奋斗出来的小康，中国共产党的领导是全面建成小康社会的根本保证，人民是历史的创造者，是真正的英雄。

面向未来，我们相信，在中国共产党的坚强领导下，80万北碚人民将驰而不息、接续奋斗，朝着第二个百年奋斗目标扎实迈进，创造更加灿烂辉煌的美好未来!

本报记者

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”。2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的庄严宣告响彻寰宇、掷地有声。

这一刻，举国期盼，举世瞩目。这一刻，80万北碚人民欢欣鼓舞，激情昂扬。

历史的画卷，在砥砺前行中铺展。

现行标准下农村贫困人口全部脱贫，缙云山整治不负青山不负人，市场主体超过7.8万户……五年春华秋实，五年日月新天，在实现全面建成小康社会的伟大征程中，北碚区聚焦推动高质量发展、创造高品质生活，绘就了一幅城乡巨变、山河锦绣的壮美小康画卷。

时代的华章，在接续奋斗里书写。

迈进“十四五”新征程，北碚人民正以全面建成小康社会为新的起点，乘势而上，聚焦生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”，扎实做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”，奋力谱写社会主义现代化美丽北碚新篇章。

本版图片均为资料图片



水土新城大桥

蔡家嘉陵江大桥

礼嘉嘉陵江大桥